

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRITOR que comience la suscripción, desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCION En toda España. . . . 1 peseta al mes. ANUNCIOS En 2.ª y 3.ª plana. . . . 0.50 cts. línea En 4.ª 0.10

ESQUELAS, SEGUN TARIFA

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

LA DESPEDIDA

El ilustre murciano don Juan de la Cierva y Peñafiel, que ha permanecido unos días entre nosotros, ha marchado a Madrid donde reunirá sus tareas activísimas, en el puesto de honor que le ha conferido el Partido conservador.

Se lleva el insigne exministro de la Gobernación un recuerdo gratísimo de Murcia. Los días que en su tierra ha permanecido, le han servido de dulce recompensa a las muchas injusticias de que ha sido objeto durante el largo período de su mando.

Murcia, la hidalga Murcia, ha sabido tributar a su preclaro hijo el honor que se merece. Mostrándole a él, se ha honrado a sí propia.

Cuántas personas existen en Murcia que valen y representan algo, sin distinción de partidos sin distinción de clases, han desfogado por el despacho del señor Cierva y han estrechado su mano.

Aquí se ha rendido un homenaje de simpatía y de cariño a un murciano que por su propio valor ha llegado a ocupar los más altos puestos de la nación y a ese homenaje se han sumado, prestigiosos liberales y demócratas, autoridades, periodistas, en una palabra, cuantos hombres de conciencia limpia y de nobleza de sentimientos militan en Murcia, en los diferentes campos de la política.

El acto de la despedida al murciano ilustre, ha sido digno del recibimiento que se le tributó. El tren especial formado para acompañarle hasta el límite de la provincia, ocupado todo él por cariñosos amigos que han tributado al señor Cierva una manifestación estruendosa, ha sido digno ramaje de la estancia suya en esta tierra.

Murcia, hidalga siempre, ha estado hasta el último momento cumpliendo con sus deberes para con su preclaro hijo. La madre ha recibido a su hijo predilecto con los brazos abiertos y lo ha despedido con un apretado abrazo.

EL TIEMPO, que profesa verdadera admiración hacia el señor Cierva, se asocia a ese testimonio entusiasta y envía al ilustre hombre público su cariñoso saludo de despedida.

Congresillo

¿Se verificó al fin la reunión anunciada? —Ya lo creo, y que estuvo animadísima. —Eso demuestra que el entusiasmo es grande. —Como que de las señoritas citadas dos ó tres solamente dejaron de asistir. —De modo que se hizo la presentación de compañía. —Ya está formada. —Háblame de la fiesta de anoche. —Que resultó agradabilísima. —Se probaron las voces? —Todas las chicas dieron a conocer a la dirección artística sus condiciones. —¿Y qué tal? —Voces preciosas, delicias y algunas magníficas. —De modo que el personal femenino se lucirá. —Como que aquella era un coro de ángeles. —Dime los nombres que han de figurar en la lista de la compañía. —No está completa aún, pero de los que ya se pueden dar como contratos firmados, escucha. —Ya te oigo. —Trini Peñacerrada, Victoria Machuca, Catalina de la Peña, Mercedes Castillo, María y Mercedes Servet, Carmen Vázquez, Manolita Iribarreta, Beatriz Anselmo, Pía Berceño Giménez, Paquita Zaldón. —Chico, ¡que hermosura! —No he terminado. Elena Virgili María Selgas, María Castañón, María Teresa, Pilar y María Josefa Prats, María Manzanera, María Martínez, Carlota Martínez Valls, Eloisa Gascón, Pepita López, Julia Saenz Pizana, Margarita Quiroga y María Servet. ¿Qué tal? —Monumental, chico. Es una tontería de compañía. ¡Cuanta hermosura! —Y no está completa, que se esperan importantes elementos que llegarán a Murcia muy pronto. —De hombres... —Los ya conocidos en funciones anteriores. —¿Qué más se hizo anoche en el Congresillo? —Terminado el ensayo, Victoria Sanchez nos dejó admirados cantando la romanza de «Gigantes y Cabezudos» y el wals de «Chateaux Margaux». —Admirable ¿verdad? —Nos dejó encantados. Una voz hermosa, clara, potentísima. Es un contralto de primera fila. Fué ovacionada. —¿Hubo más? —Sí. Los chicos para corresponder, cantaron a catorce voces y una campanilla, el himno al Presidente. Letra, música y acompañamiento, todo de la casa. —¿Habría ovación? —Y pidieron las orejas de los señores. —Se bailarían? —Un «Modón» nutridísimo de parejas. Como pocas veces. —¿Hay programa? —Definitivo ya. La zarzuela en dos actos «Cádiz» y la comedia de los Quintero «Amor que pasa». —Muy bonito. —Ya lo creo, y cuando conozcas los repartos te gustará más. —Venga, venga. —Ea muy pronto. —¿Hubo algo más? —El Congresillo atento como siempre obsequió a la bellísima concurrencia con dulces y licores. —Muy bien. Es feliçito por vuestro éxito. —La felicitación la aceptamos; pero el éxito, es de la incansable presidenta y señoras de la Junta y de las muchachas que son las que les darán todo el esplendor a la fiesta. —Pero el éxito final... —Será siempre de ellas. Eso es indiscutible.

Es una pregunta a la que fácilmente se puede contestar. He leído la prensa madrileña de estos días; parte de ella, en informaciones murcianas, desvirtuaba de tal forma los hechos, dábales colorido tan diferente al suyo propio, que hasta el más pusilánime, hasta aquel mismo que nada le interesan las cuestiones de la política y de la sociedad, había de sentir su birsela la sangre hacia arriba, a la cabeza, que es donde llega cuando ca umniándose a uno tiene que subir por fuerza.

¿Tratarán de convencer con falsas palabras, con informaciones agenas de verdad al pueblo? Eso es sencillamente cándido. Parto del principio que debe decirse la verdad sea quien fuere el calide; pero eso de querer cimentar una autoridad literaria ó política con argumentos que tienen por fuerza que caer no bien ha sido conocido, eso digan lo que quieran los defensores de tales artes es demasiado flojo y solo puede convencer a los incautos que están ayunos de lo que es el mundo.

Buscar la notoriedad entre los que dan los cinco céntimos del periódico por aquello de que hay que hacer administración calumniando a todas luces visto, puede ser y lo será muy práctico para la caja de caudales, pero a una idea un tanto pobre de los que tal hacen.

No vale ser honrados solamente por la sangre; se necesita ser honrados también por la conciencia, para que no arrojen sobre la frente

del que tal haga, el estigma que su manera de obrar ha merecido. Y así no nos dirán... frusteros.

FRANCISCO CAMPOY

Bolsa de Madrid

En la semana que acaba de transcurrir cotizaba el Interior a 85 90, 85 85, 85 75, 85 55 y 85 65 al contado, y a 86 15, 86 00, 85 95, 86 00 y 85 85 a fin de mes. El Amortizable a 5 por 100, a 101 70, 101 65, 101 75, 101 70 y 101 75. El nuevo Amortizable, a 98 00, 98 15 y 98 80. El Exterior en París, de 88 por 100 ha descendido a 95 80.

Según demuestran los precedentes datos, empezó a cotizarse en alza el Interior, pero descendió, y tras algunas oscilaciones sufrió ayer un retroceso mayor, aunque todavía conserva una mejora de cinco céntimos.

En el mercado había pesadez, y el dinero disponible se empleaba en otras especulaciones.

Además reinaba en la Bolsa cierta expectativa sobre la cuestión planteada de la reunión de las Cortes para votar los Presupuestos y arbitrar recursos, porque se desconoce el pensamiento financiero del Gobierno, y eso influye siempre desfavorablemente en el crédito.

Es de notar, sin embargo, que todavía conserva el cambio a plaza un report de 20 céntimos, a pesar de hallarse a mediados de mes,

lo cual parece indicar que la especulación sigue esperanzada.

También ocurre que mientras el Interior se detiene en el camino del alza, el Amortizable de las dos clases ha seguido mejorando, revelando este hecho que aquel valor es el postergado.

En ello influyen las impresiones varias que se reciben sobre la guerra; pues mientras unos días se considera inmediata la paz y con ella la reducción de los gastos, otros parece alejarse ese resultado y siempre se cuenta con que hay que dejar en África un Ejército mucho mayor del que antes teníamos, lo cual supone el crecimiento de los gastos ordinarios con carácter permanente.

Para ello, y para mantener el sistema de excedentes de ingresos, hay que buscar recursos y no se sabe aún que medios se emplearán para obtenerlos.

La nota saliente de la semana ha sido la animación observada con motivo de haberse iniciado la contratación de acciones de los Ferrocarriles españoles.

Era lamentable que estos valores, que representan una riqueza, no se cotizasen oficialmente en el mercado de Madrid; pero una vez conseguido, es de esperar que el corro formado para esas cotizaciones se desarrolle, porque así habrá más movimiento en la Bolsa.

El desarrollo del tráfico en España y la tendencia al alza de los cambios tienen que influir necesariamente en los beneficios y divi-

endos de las empresas ferroviarias, y por consecuencia en el precio de sus valores.

Su introducción en este mercado resulta, por tanto, muy oportuna, y es de desear que los capitales españoles sean los que disfruten de dichos beneficios, evitando así que salgan al extranjero los productos obtenidos en nuestro país.

Otros valores mercantiles tuvieron poco movimiento, pero no desfavorable, puesto que las acciones del Banco de España y los Tabacos resultan con alza de medio céntimo.

El Banco Español de Crédito se cotiza a 129.

El Hipotecario sigue a 250, y sus cédulas ganaron unos céntimos.

El Hispano Americano, de 147 25 ha pasado a 147 50; el Rio de la Plata se mantiene a 493, y el Central Mexicano, de 102 descendió ayer a 500.

Las Rentas municipales subieron de 89 a 98; las Explotaciones del Interior continúan a 98 50; las obligaciones del Ensanche ganan 50 céntimos, haciéndose a 96 00 y el papel de Conversión continúa cotizándose a 98 50.

Con más firmeza se hicieron las Azucareras preferentes, quedando a 87 00, pero las ordinarias descendieron a 24 00.

Las obligaciones, por el contrario, subieron a 89 00.

El cambio internacional, aunque subió a 8 90, volvió al precio de la semana pasada en cuanto dió el Tesoro algún papel a la plaza.

EL SR. CIERVA A MADRID

Visitando los edificios y mejoras realizadas en Murcia.—Organización de la comitiva para la despedida.—En la estación.—El tren especial.—Viva el Ministro murciano.

Desde las primeras horas de la mañana numerosos grupos recorrían la población dando a toda ella aspecto animadísimo. Eran candelones de los pueblos que habían acudido a despedir a su jefe y amigo el Excmo. señor don Juan de la Cierva y Peñafiel.

El despacho del exministro de la Gobernación desde bien temprano hallóse atestado de amigos, de la población y de fuera, que incesantemente se renovaban para dar entrada a los otros muchos que ansiaban estrechar su mano.

No quiso este abandonar su querida Murcia sin antes recorrer el Matadero, la Estufa, la Misericordia y Manicomio y mucho antes de que acudieran las primeras visitas se hallaba en el Matadero acompañado de su señor hermano y de don Gerónimo Ruiz.

En el Matadero Recibió el encargo del mismo señor Prado y personal de esta dependencia, acompañándole en su detenida visita.

El señor Cierva, después de recorrer y observar todos los departamentos, tuvo palabras cariñosas para el señor Ruiz Hidalgo, felicitándole por haber llevado a cabo una mejora de tanta importancia para Murcia.

El señor Ruiz Hidalgo agradeció la felicitación de su jefe y amigo recordándole que el terreno fué adquirido en su paso por la alcaldía, y que el pensamiento también pertenecía al señor Cierva, no habiendo de él hecho otra cosa que llevar a la práctica el pensamiento del ilustre murciano.

El señor Cierva despidióse afectuosamente del personal del Matadero, dirigiéndose, acompañado de los mismos señores, a la Estufa de desinfección.

En la Estufa En el nuevo edificio que se ha

levantado para instalar la magnífica estufa que el ilustre murciano regaló a Murcia, esperaba el director de la misma don Manuel Martínez Espinosa y personal a sus órdenes.

El señor Cierva vió funcionar el aparato que al efecto había sido preparado. Recorrió las dependencias y felicitó también al señor Ruiz Hidalgo y al Director de la Estufa señor Martínez Espinosa, por haber levantado el edificio al uno y por la diligencia y cuidado de los aparatos al otro.

Con la amabilidad en él proverbial, despidióse del personal de la Estufa, trasladándose al Manicomio.

En el Manicomio

Al llegar a este establecimiento acogió al señor Cierva, fué recibido por los señores que componen la Junta protectora, la Superiora, el médico don Bernabé Guerrero y todo el personal que allí presta sus servicios. Precisamente el día anterior habían llegado los nueve Hermanos de San Juan de Dios que han de estar al frente del departamento de hombres y así pudieron saludar al exministro murciano en su visita al Manicomio.

Recorrió el ilustre visitante todas las dependencias, dando muestras expresivas de la buena impresión que recibió de las mejoras introducidas.

El señor Ayuso, Director del establecimiento puso en antecedentes al señor Cierva del estado de las obras que hoy se realizan y de los proyectos que esperan ver realizados sobre mejoras importantes que la salubridad é higiene del Manicomio exigen.

Entre las obras y reformas que se están llevando a la práctica, figuran como más importantes, la división del Manicomio en dos departamentos uno para hombres y

otro para mujeres, por medio de una pared que se ha levantado en el patio de la rotunda.

En el piso principal y con vistas a ese patio se han construido nuevas celdas para los Hermanos y un despacho para el superior. El mobiliario de estas habitaciones es de hierro y modesto.

Se ha entusiasmado y encajado el departamento de hombres.

De los comedores antiguos, se ha hecho uno grande para hombres en el que se ha colocado servicio de platos, mesa, además de cucharas y vasos que no había.

También se ha construido un comedor para pensionistas.

De dos patios grande que había, se están haciendo cuatro pequeños y en uno de ellos se ha instalado un departamento de suelos y agitados.

Esta innovación no hay que decir que es oportunísima.

En la planta baja, están el comedor, sala de recibir, cocina y despensa para los Hermanos, todo ello de nueva construcción.

Todas estas obras y las que se están haciendo para el departamento de mujeres se costean con el dinero que produce la Tómbola ó rifa de Caridad que con dicho objeto se instaló en la última feria.

El departamento de hombres está a cargo de los nueve hermanos de San Juan de Dios, que como ya hemos dicho, llegaron el lunes, siendo recibidos en la estación por los señores de la Junta protectora y de ellos no hemos de hacer el elogio que han merecido en todas partes en el difícil desempeño de su caritativo ministerio. Murcia entera hará justicia a sus merecimientos con el tiempo.

Al frente del departamento de mujeres, continúan los Hermanos de San Vicente que tan acreditada tienen su acrisolada virtud.

El señor Cierva sorprendido gra-

tamente por las benéficas reformas introducidas en el Manicomio, tuvo palabras de admiración y de cariño para las personas que han puesto su actividad y su bolsillo al servicio de tan caritativos fines, haciendo resaltar el consuelo y la satisfacción que le producía ver en su amada Murcia una prueba patente de la nobleza y abnegación de sus paisanos.

Asimismo tuvo frases de elogio para las Religiosas y personal de la casa, que consagran sus facultades al servicio de tan santa causa como es el cuidado de los dementes.

En la Misericordia

Después del Manicomio visitó el señor Cierva la Casa Misericordia. Acompañado de su hermano don Eudoro y de don Gerónimo Ruiz Hidalgo, entró nuestro ilustre paisano en la casa Misericordia siendo recibido por la Superiora y por los señores de la Junta don Juan A. Vaso, don José Avenoso Illan, M. I. de don don Sergio García de la Granja, don José Vivanco, cura de San Andrés, don José Servat Magaña, don Gerónimo Albacete, don Joaquín Carreño y don Juan Antonio Hernández del Aguilá.

También recibieron al señor Cierva los señores don Juan Guisjarro, Cura de San Miguel, don Diego Lopez Turo, don Nicolás Ortega, el secretario contador don Anselmo Lorense, el administrador don José Lacárcel y demás personal de la Casa.

Los visitantes recorrieron las dependencias del establecimiento, siendo de notar en ellas el aseo y esmero que pesa en sus instalaciones. Las Hermanas de San Vicente, en la clase de parvulos, dirigida por Sor Anselma, pusieron de manifiesto su instrucción los pequeños escolares y muy especialmente la niña Encarnación Palazón que dejó a todos prendados de su cultura en

HONRADOS ANTE TODO

El que a sabiendas no dice la verdad con el ánimo solo de herir a otro, demuestra que la nobleza en su corazón va en manifiesta decadencia.

El hombre debe ser tal, por sus actos y sus palabras; debe caminar siempre alta la frente y el pecho descubierta, valiente con la verdad por escudo; verídico con la puntualización de aquello de que trata, ya sea ó no en su favor.

Lo contrario é significa ánimo de corroer en la honra agena como la carcoma va minando el tresse de madera para deshacerlo, é dá una idea de la mordería a que se lanza por el favoritismo que busca ó los miserables céntimos que puede recoger.

Y dirán de seguro al leer estos párrafos ¿a donde irá a parar éste?

el decir y su concejismo de la ma...

Los visitantes pudieron apreciar la importante mejora...

El importe de esta mejora fue satisfactorio del fondo de la recaudación...

En la escuela de la Casa Misericordias, fué presentado al señor Cierva el niño sordo-mudo, José Fernández Munuera...

Por el estado de instrucción de los niños, felicitó el ilustre visitante al maestro señor Laborda y auxiliar señor Espín.

En su detenida visita al establecimiento, escuchó el señor Cierva vivas de los salidos y manifestaciones de simpatía de sus compañeros...

Todas estas calles estaban animadísimas. En la plaza de la Puxmarina se agregaron a la comitiva, más carruajes, que aumentaron la larga fila...

Los balcones del tránsito estaban llenos de gente, que se asociaba a la despedida tributada al ilustre murciano.

En la estación Al llegar a la Estación ya estaban los andenes, materialmente atestados.

La multitud se apiñaba en derredor del señor Cierva. Este no cesaba de estrechar la mano de los innumerables amigos que habían acudido a despedirle...

Los andenes ofrecían un aspecto extraordinario. El tren especial Mucho antes de llegar el señor Cierva a la Estación, ya estaba casi lleno el tren especial.

Este se componía de treinta unidades. Los coches estaban adornados con escudos, guirnaldas de flores y banderas nacionales.

La máquina aparecía artísticamente adornada. En el frente ostentaba el rótulo 'viva España' formado de flores.

Entre banderas nacionales se había colocado los escudos de España, Murcia y Mula. En los lados con letras contruidas también con flores se leía: 'Viva el Rey! Viva Lacierva! Viva Murcia! Viva Maurá!'

Es aspecto del tren era de un efecto artísticamente sorprendente. Viva el Ministro murciano! Una vez el señor Cierva en su departamento, siguieron las demostraciones de simpatía hacia él.

No cesaba de recibir apretones de manos. Los vivos se repetían incesantemente. En el momento de arrancar el convoy, resonaron estruendosos aplausos y repetidos vivas al ministro murciano.

Cuando el tren había salido ya de agujas, aún resonaban los vítores y se agitaban los sombreros en los andenes.

En el Palacio Episcopal El señor Cierva faltó unos minutos del despacho para devolver la visita al ilustre señor Ojiso de la Diócesis.

La entrevista de las dos ilustres personalidades duró largo rato, volviendo nuevamente al despacho en donde continuó el desfile de numerosos particulares que ante el temor de no poder despedirle en la estación querían estrechar su mano.

Preparándose la comitiva

Muchos antes de las tres, a la calle de Fernandez Caballero y la plaza de San Bartolomé ofreció un hermoso espectáculo.

Grandes grupos de gente se congregaban con los innumerables carruajes que habían estacionados en ambas plazas.

Se hacía materialmente imposible llegar hasta el domicilio del señor Cierva.

A pesar de la aglomeración, los carruajes se fueron colocando por orden, sin que hubiera que lamentar ningún incidente.

Las comisiones iban desfilando y penetrando en el despacho del ilustre ex ministro, para ofrecerle su saludo de despedida.

Próximamente a las tres y cuarto, salió de su domicilio el señor Cierva, ocupando el carruaje que había de conducirlo a la Estación.

Al salir fué saludado con una estruendosa salva de aplausos y numerosos vivas.

La comitiva se puso en marcha, con el mismo orden que se había observado a la llegada del inmenso gentío y los numerosos carruajes que llenaban las plazas de San Bartolomé y de Fernandez Caballero.

El itinerario seguido fué por el orden siguiente: Plaza de Fernandez Caballero, de San Bartolomé, calles de la Sociedad, Fraternidad, Arenal, Alameda de Colón y Floridablanca a la Estación.

En la plaza de la Puxmarina se agregaron a la comitiva, más carruajes, que aumentaron la larga fila, de los que seguían el coche acupado por el señor Cierva.

Los balcones del tránsito estaban llenos de gente, que se asociaba a la despedida tributada al ilustre murciano.

En la estación Al llegar a la Estación ya estaban los andenes, materialmente atestados.

La multitud se apiñaba en derredor del señor Cierva. Este no cesaba de estrechar la mano de los innumerables amigos que habían acudido a despedirle...

Los andenes ofrecían un aspecto extraordinario. El tren especial Mucho antes de llegar el señor Cierva a la Estación, ya estaba casi lleno el tren especial.

Este se componía de treinta unidades. Los coches estaban adornados con escudos, guirnaldas de flores y banderas nacionales.

La máquina aparecía artísticamente adornada. En el frente ostentaba el rótulo 'viva España' formado de flores.

Entre banderas nacionales se había colocado los escudos de España, Murcia y Mula. En los lados con letras contruidas también con flores se leía: 'Viva el Rey! Viva Lacierva! Viva Murcia! Viva Maurá!'

Es aspecto del tren era de un efecto artísticamente sorprendente. Viva el Ministro murciano! Una vez el señor Cierva en su departamento, siguieron las demostraciones de simpatía hacia él.

No cesaba de recibir apretones de manos. Los vivos se repetían incesantemente. En el momento de arrancar el convoy, resonaron estruendosos aplausos y repetidos vivas al ministro murciano.

Cuando el tren había salido ya de agujas, aún resonaban los vítores y se agitaban los sombreros en los andenes.

La despedida basó lo entusiasta, cariñosísima, superior a toda ponderación.

Murcia ha tributado a su ilustre hijo el homenaje a que él tenía derecho por sus muchos merecimientos.

El señor Cierva marcha satisfechísimo y reconocido a las unánimes muestras de afecto recibidas.

Comisiones

Ayer mañana a última hora, desfilaron por el despacho del señor Cierva, para saludarle, las siguientes comisiones de los pueblos:

De Beniel

- Don Francisco Pujante Córdoba, Alcalde. Don Pedro Belmonte, Teniente Alcalde. Don Antonio Pujante Córdoba, Síndico. Don Francisco Ortiz Guadalupe, Juez Municipal. Don Juan Saquera González, Secretario del Ayuntamiento.

De Espinardo

- Don Esteban Ruiz Vaquería, don Antonio Segura Pascual y don José Antonio Cano Rex, Alcaldes; don Fernando Segura Flores, don Ventura Alemán Hernández, don Antonio y don José Cano González, don Francisco Gómez López, don Joaquín y don José Masaguer Llorca, don Antonio y don José Guerrero Hernández, don Antonio Rex Perez, don Antonio García Gómez, don Antonio Carrasco Comas, don Antonio González Navarro, don Francisco Cano Rex, don Pedro González Rex, don José Antonio Hernández Flores, don Enrique Candel, don José Sánchez Franco, don Domingo Rex Ginesa, don Antonio Cano Norte, don Jesús Cano Balchi, don Francisco Cano Rex, don Juan José Andugar García, don Pascual Reyerte Carrilero, don Angei Hernández, don Francisco Ródenas, don Saturnino Gomez Bueno, don Fernando Gil Hernández, don José Franco Lopez, don José Sánchez Conesa, don Serafín Franco Flores, don Antonio Lopez Gimeno, do Juan Bautista García Berja, don Jacinto Flores Sanchez.

Cabezo de Torres

- Don Juan Armero Muñoz, don Juan Banaña Pardo, don Marcos Sabater Alarcón, don Antonio Armero Muñoz, don Ramón Roblan, don Andrés Roblan, don Bartolomé Armero Muñoz, don Juan Muñoz Peron, don Antonio Muñoz Armero, don José Muñoz Armero, don Serafín Saura, don Antonio Avilés Muñoz, don José Avilés González, don Miguel Sánchez Berja, don José Valverde Celirán, don José Valverde Armero, don Juan Valverde Armero, don José Gambin, don Gil y don José Muñoz Canastero, don Francisco Berja Lorca, don Juan y don José Berja Lorca, don Francisco Mueas, don Asensio Sabater, don Tomas Megias, don Francisco Molas, don Juan Fuster Muñoz, don Francisco Ascantara Lopez, don Juan Ascantara Lopez, don José Ascantara Lopez, don José Sabater Alarcón, don Juan Valverde Alarcón, don Antonio Escudero Armero, don Blas Sánchez Perez, don Blas Sánchez Celirán, don Antonio Sánchez Celirán, don José Sánchez Celirán, don Guisé Muñoz Barnabé, don Ramón Muñoz Lopez, don Juan Perez Muñoz, don Antonio Perez Martínez, don Antonio Perez González.

De Guadalupe

- Don Mateo Lorente, don Pelegio Ferrer, Maestro de Instrucción; don José Antonio Palazón Martínez, don Francisco Pascual Gomez, don José Martínez García, don Antonio Guerrero García, don Luis Gomez Hernández.

De Lorea

- La comisión la componen el Diputado a Cortes don Simón Mellado, los diputados provinciales don Antonio Píñata y don Cristóbal Martínez, el alcalde don Francisco Mendez Sanz y los señores don Pablo Campoy, don Miguel García Alarcón, don Andrés Terrer Alfageme, don Alfonso Espejo, don Vicente Ayala, don Rafael Zraus,

don Rafael Agüa y don Antonio López Gallad, director de «Heraldo de Lorca».

De Mazarrón

- Don Félix Rábio Marín, don Juan Romero Hernández, don José Navarro Pérez, don Rafael Avila Moreno, don Juan Francisco Jorquera Lardiu, don Andrés Jorquera Lardiu, don José Paredes Vivanco, don Juan Miguel de Haro Morat, don Pedro Navarro Lora, don Juan Ciparó Soler, don Miguel García Méndez y don Eduardo Rábio.

Boletín Religioso

NOVIEMBRE 1909 MIERCOLES XVII

Santos Acisclo y Victoria hermanas mártires y Hugón y Gregorio Taumaturogo obispos.

CULTOS

En la Merced.—La novena al glorioso San Serapio se hace por la mañana a las ocho y a las once y por la noche al toque de oraciones.

MES DE ANIMAS

En Santa Eulalia.—Por la mañana a las ocho y por la noche al toque de oraciones. Día 17: por don Francisco Hernández Mora.

En San Nicolás.—Por la mañana a las siete y media el Ejercicio. Día 17: don José Castillo por un esposo.

En San Andrés.—El Ejercicio se hace por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

Día 17: por la mañana, don José Martínez Balañobre por sus difuntos.

Por la noche, por las Benditas Animas.

En las Hermanitas de los Pobres.—El Ejercicio se hace por la mañana a las seis y por la tarde a las cuatro.

Día 17: por la mañana por doña Amalia Perez.

Por la tarde, por don Vicente Perez.

En San Miguel.—Ejercicio de Animas, por la noche al toque de oraciones. Día 17: por don José Sarraso, doña Concepción Raca y demás difuntos.

En San Antonio.—Ejercicio del mes de Animas. Día 17: doña Angeles Laplaza por sus padres, tíos y demás difuntos de la familia.

En Madre de Dios.—Por la noche al toque de oraciones. Día 17: por los difuntos de don José de la Canal.

En la capilla del Cementerio.—A las ocho de la mañana, misa cantada, novena y responso. Día 17: don Joaquín Besque por sus padres.

VELA Y ALUMBRADO Día 17.—En San Antonio por don José Navarro, esposa e hijos.

Día 18.—En San Bartolomé por don Maximino Gimenez y esposa.

Noticias locales

Agresión Por intentar agredir con un cuchillo a María González, de 46 años de edad, ha sido detenido por los guardias de seguridad un negro de 24 y 88 élogros en la corrección a disposición del Gobernador Antonio Arce Galvez.

IMPERATOR. Un nuevo aparato por medio del cual se puede encender cigarrillos. Usos sencillos, prácticos. 4 ptas. BAZAR de y elegantes.

Marido bondadoso Los guardias de seguridad número 41 y 42 en un momento, en las razones nada amorosas que a su conyuge estaba propinando su cariñoso esposo Mariano González Berja.

Después lo condujeron a la Inspección.

AVISO de la FARMACIA CATALANA Tiene existencia siempre reciente de YAGUA SUIZA garantiza de INSTITUTO DE FÉLIX & FLÖCK de LAUSANNE Cada tubo tiene lanceta para la aplicación personal.

Detenidos La guardia civil de Ocaña ha detenido a Antonio Moreno Blos y Manuel Monzonado Ruiz, por ser cómplices de los hurtos cometidos en la Hondonura.

Farmacéutico Por la Alcaldía de Fuente Alamo se anuncia por medio de edicto la vacante de Farmacéutico titular de aquella villa.

ENRIQUE RENARD DENTISTA Calderón de la Barca, 1 REFENTE A LA CRISTALERIA

Tubería rota Se ha denunciado que en la calle de Canovas del Castillo ha sido rota una tubería de plomo, por la cual sale el gas.

SE FACILITA DINERO en hipoteca sobre fincas, desde 25.000 pesetas, dentro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual.

Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arrendamientos de documentación, Patentes y marcas de fábrica, Titulos nobiliarios.

Estudios, proyectos, memorias, planos y presupuestos de construcciones, fábricas, molinos, alumbramiento de aguas e instalaciones eléctricas.

Tasaciones y justiprecios. Compraventa de fincas rústicas y urbanas.

Valores del Estado y de Sociedades. Depósitos y fianzas. Colocación de capitales.

Para más detalles, Zoco, sin número, entresuelo, de 4 a 6 de la tarde.

De interés para los maestros. Los maestros de las escuelas públicas que no hayan presentado ó remitido a la Junta provincial el libro comunicando la apertura de la casa de alumnos, tendrán que ser excluidos de la nómina anual que se presentará antes del día 30 del presente año.

SE VENDEN mandos y ojeos de la Navata.—Baños y Mendigo, Juan Alegria.

Estufa de desinfección Desinfecciones hechas en el día de la fecha: Día 15.—Calle de Cartagena, 23. —3 navataciones de 90 ms. cbs. y 20 prendas de ropas en la cámara de fórmol, por tuberculosis.

Isabel la Católica, 22, pral. 12. —3 navataciones de 60 ms. cbs. y 10 prendas de ropas para la estufa, por tifoida.

Día 16.—Santa Rosalia, 4.—3 navataciones de 90 ms. cbs. y 18 prendas de ropas para la estufa, por tífoida.

Champagne Mercedes gran premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

Comunicación Se ha recibido una en el Ayuntamiento para su entrega a don Francisco Abellan Zamouido.

Caja de ahorros del Circulo Católico. Operaciones verificadas el día 14 de Octubre de 1909. No verificaron 6 imposiciones que importaron 465 pesetas. 11. 21 devoluciones, 560. Saldo contra la caja, 264.

Privado Se ha privado del derecho de sufragio a Juan Ortega García.

Queso Gruyer fresco Ptas. 3'50 kilo—GRESPO FARMACIA, 40.

Químico municipal Don Emilio Lopez Sanchez Solís, solista de la Alcaldía tomar parte en el concurso que ha de celebrarse para la provisión de la plaza de Perito químico municipal.

Gillete Madame Steinhilf ha puesto en moda la última palabra en el arte del afeitado. Para señoras y caballeros, la navaja de seguridad Gillete, afeitado y gana el pelo.

En el Bazar Murciano, 20 pesetas estuche con 12 navas.

Línea telefónica Don José Eruzoza, de Ohegin, solicita autorización para establecer una línea telefónica particular que ponga en comunicación las dos casas que posee dentro de su hacienda titulada «Casa de Tamayo», del término de Moratalla.

AMA DE ORIA.—Francisca Carrillo de la Raya, leche de cinco meses, para casa de los padres. Darán razón en dicho pueblo detrás del molino.

Para Madrid Ha pasado por esta estación con dirección a Madrid, el general de Infantería de Marina, don Lorenzo Tamayo.

Sobre vino Dicen de Orihuela que hallándose en un ventorrillo rieron a don Arnau Valero y los hermanos José y Antonio Gómez Guirao.

El motivo de la riña fué una partida de truco. El primero resultó muerto de un día a otro que la hizo el José.

Presupuestos de P. provincial En la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, se han recibido los presupuestos de material de los maestros de Píñata.

COGNAC OXIGENADO Para más detalles, Zoco, sin número, entresuelo, de 4 a 6 de la tarde.

Las obras de Puertos Por Telégrafo 16.—A las 3'15 t.

El ministro de Fomento, ha dispuesto que las juntas de obras de Puertos, envíen el balance de los fondos, con objeto de conocer el empleo que se hace de los mismos.

Hoy conferenciará el señor Gasset con Alvarado, con objeto de acordar los medios de arbitrar recursos para el pago de atrasados pendientes de obras realizadas.

Sin obtener este crédito, que ascenderá a diez millones y pico de pesetas, quedarán sin trabajo unos 37.000 obreros.

Nombramiento de delegados (Por telégrafo) 16.—A las 11'15 a.

Han sido nombrados delegados de España para asistir a la próxima asamblea en Roma del Instituto internacional agrícola, a los señores conde de Montorne, Giróna, Echevarria y Flores Sarras.

El gobernador de Madrid (Por telégrafo) 16.—A las 3'15 t.

El duque de Tovar ha insistido en su dimisión. Hablando con los periodistas, nos ha dicho que su resolución es definitiva.

Nos dijo que cree que le sustituirá en el cargo Galvez Holguín y Natalio Rivas.

PIDIENDO BARCOS (Por telégrafo) 16.—A las 3'15 t.

El general en jefe del Ejército de operaciones, ha telegrafiado al ministro de Marina pidiendo se le envíen barcos.

El general Concas, ha dado órdenes que salgan inmediatamente para Melilla el «Carlos V», «Rio de la Plata» y «Amirante Ocho».

El Rey NO VA A VALENCIA (Por telégrafo) 16.—A las 3'15 t.

Hemos estado hablando con el ministro de Marina señor Concas acerca del próximo viaje del Rey a Valencia.

Nos ha dicho el señor Concas, que el Rey ha desistido de su viaje fundándose en que no quiere divertirse mientras dure la guerra.

Recuerda para ello S. M. que cuando los tristes sucesos del 27 de Julio, se encontraba él, en las regatas.

Chafarinas (Por telégrafo) 16.—A las 3'15 t.

Telegrafian de Melilla que ha salido de aquel sitio con dirección a Chafarinas, el cañonero «Concha».

Conduce a bordo al infante don Carlos.

LAS CERILLAS

(Por telégrafo)
16—A las 3'15 t.
Se ha firmado un decreto de Hacienda, ampliando el de Febrero de 1908, declarando en ensayo la fabricación y renta de las cerillas.

LAS AGUAS en la tierra y en la atmósfera

(CONCLUSIÓN)
Evaporación

El calor solar y el terrestre calientan las aguas que existen sobre la Tierra, por su menor densidad ocupan la superficie de la masa líquida las que poseen mayor temperatura. Se ponen en movimiento las partículas superficiales por su fricción y en pequeñas burbujas fuerza vehicular se separa de aquéllas marchando hacia el espacio. La presión atmosférica también contribuye a la evaporación por que gravitando sobre el líquido lo comprime, el cual con el enorme peso de la atmósfera (1 039 kilogramos por centímetro cuadrado) tiende a escapar por su elasticidad y se introduce en la masa gaseosa en la forma ya dicha. Los millones de vesículas que se separan de los depósitos acuíferos de la tierra suben por su menor peso a ocupar en la atmósfera el lugar que por su densidad le corresponde.

Las aguas en la atmósfera

Las vesículas acuíferas tienen dos décimas de milímetro de diámetro y poseen alrededor una atmósfera encerrada en una sutilísima película muy elástica. Para darnos una idea de estas vesículas comparémoslas con una bomba de jabón de las que hacen los niños; esta bomba se separa del tubo que la fabricó y marcha arrebatada por el aire a romperse sobre las paredes al antes no lo hizo la temperatura ó los rayos solares. Como la bomba de jabón son las vesículas de agua; se separan de la masa en que estaban y tienden a subir por su poco peso; llegan a regiones en que el frío es intenso se contraen y por lo tanto descienden, al descender, la temperatura aumenta y por lo tanto se dilata y vuelven otra vez hacia arriba. Las corrientes de aire las conducen a millares de metros del lugar en que se formaron y siendo juguetes de este van y vienen, suben y bajan, se agrupan millones y millones formando las nubes. Durante el día el sol las calienta y marchan hacia el espacio descendiendo durante la noche produciendo una lluvia invisible, tanto que sobre cada kilómetro cuadrado son muchos los metros cúbicos de agua los que se producen. Las montañas que tienen sus cumbres a grandes altitudes son las paredes sobre las cuales se rompen y por la acción de la gravedad marchan a reunirse en las depresiones formando las fuentes, los arroyos, los ríos y por último el mar. Las dilataciones y contracciones violentas rompen las vesículas que forman las nubes produciéndose las lluvias, y los demás fenómenos hidrometeorológicos.

El agua en la tierra

Las aguas caen sobre la tierra por la acción de la gravedad, cuando los terrenos son impermeables marchan por la superficie expuestas a las evaporaciones de los rayos solares formando arroyos, pero cuando los terrenos son permeables se filtran y marchan por el contacto del terreno permeable con el impermeable sobre el cual se asienta, formando ríos subterráneos que marchan al mar depósito de todas las aguas. El estudio geológico del terreno permite averiguar si existen aguas en condiciones de abastecimiento y la intensidad de las corrientes subterráneas deducida de la cuenca de alimentación, por lo tanto la ciencia en la actualidad posee los su-

eficientes medios de evitar la pérdida enorme que supone para la agricultura el no aprovechar las aguas subterráneas. En otro artículo exponemos la cantidad de aguas alveas y subalveas que posee España. Por la fertilidad, El Gerente, JUAN M. CUARTERO Aguilas (Murcia)

Desde Mazarrón

Ha vuelto a ocupar de nuevo su puesto en el Ayuntamiento, de auxiliar temporero de Secretaría, nuestro particular amigo don Andrés Morche Acosta. Sea enhorabuena.

El domingo último en el campo de tiro de este pueblo hubieron ejercicios de fusil, asistiendo a dicho acto muchos socios.

Registro civil

Nacimientos: Pedro Quesada Gómez, Manuel Ballesta Fernández, Isabel Hernández Muñoz, Vicenta López Aznar, Francisco Caparrós, Ignacio Hernández Jiménez, Juan Zamora Sánchez, María Sánchez Vera, Casilda Pareles Martínez, Beatevinda Zamora García, Josefa Vivancos Zamora, Bernabé Baño López, Pedro Baño López, Antonio Mulero Martínez, María Blaya Vivanco, Vicenta Martínez Sánchez, María Navarro Salmerón, Josefa Agüera García, Mariano Acosta García. Matrimonios.—D. Manuel Díaz Escudero con doña María Hernández Yátera. Pedro Pérez Navarro, con María Pérez Hernández. Isidro Velez Jorquera, con Bárbara Sánchez Paredes. Manuel Haro Jiménez, con Juana Ortiz García. Juan Sánchez Pérez, con Isabel Arroyo Vivancos. Defunciones.—Antonio Sánchez Martínez, Francisco Yátera Muñoz, Antonio Ros Hernández, Fernando Ros Hernández, María García Haro, Pedro Gallego, José Abellan Moreno, Francisco Haro, María Góngora Rajá, Juana Vivancos Monchés, Mateo Ballesta Carvajal, José Flores García, Tomas García López y José Navarro.

Enfermos

Continúa en el mismo estado la bella esposa de nuestro querido amigo D. José Esparza. Lo están de cuidado tres hijos de nuestro querido amigo don Demetrio García Sevilla. Les descamos rápida y pronta mejoría.

Difteria

Llamamos la atención de las autoridades sanitarias hacia los diferentes casos de difteria ocurridos en este pueblo de pocos días a esta fecha, deseando se adopten algunas determinaciones.

Bronca

En el café de Ba Testa hubo anoche una bronca fenomenal, resultando un individuo con lesiones leves en la cara.

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA

SUGUESAL DE MURCIA	
por 100 interior	85.75
fin de mes	85.80
exterior	95.95
5 amortizable	100.70
Banco de España	455.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	386.00
Explosivos	000.00
Banco de Cartagena	000.00
Francos	8.60
Libras Esterlina	27.39

PLATANO J FRESCOS
GRESPO.—Frereria, 49

Otro Consejo

(Por telégrafo)
16—A las 11'10 n.
Para mañana a las seis de la tarde se anuncia la celebración de un nuevo Consejo de Ministros.

La reunión tendrá lugar en la Presidencia. A este Consejo se le atribuye mucha importancia política. Se dice que es casi seguro que se trate de la reunión de las Cortes. También se asegura que habrá entre los consejeros divergencias, pues ya es sabido que algunos de ellos han insinuado públicamente su disconformidad con el criterio del Presidente del Consejo. Reina, pues, gran expectación.

EL NUEVO GOBERNADOR

(Por Telégrafo)
¿Quién es?
16.—A las 11'15 n.
Se habla de que ha sido ya firmado el nombramiento de nuevo gobernador de Madrid. No se dice de un modo fijo quién es el favorecido. Suenan los nombres de Mella, Requejo, Natalio Rivas y Vincenti. Como el Secretario del Gobierno insiste en la dimisión, creese que para dicho cargo será nombrado don Fernando Saldevilla.

Visitas á Moret

(POR TELÉGRAFO)
16—A las 11'15 n.
El señor Moret pasó la tarde en el ministerio de la Gobernación, recibiendo visitas. Entre los que le han visitado estaba el jefe de Policía Sr. Mendez Alanis. Se cree que esta visita está relacionada con la provisión del gobierno civil. Se na dicca á última hora, que Mendez Alanis ha presentado la dimisión de su cargo.

Crédito de diez millones

(POR TELÉGRAFO)
16—A las 11'15 n.
Han conferenciado los señores Avarado y Gasset. Han tratado de la concesión de un crédito extraordinario de 10 millones de pesetas.

Las fortificaciones en Melilla

(POR TELÉGRAFO)
16—A las 11'15 n.
El ministro de la Guerra se ocupa estos días en el estudio de la campaña de Melilla. Se propone el general Luque, nombrar una comisión técnica que estudie y proponga las fortificaciones que haya de construirse en los puntos tomados al enemigo. Inmediatamente que sea nombrada la referida comisión empezará sus trabajos para llevarlos a cabo á la mayor brevedad posible.

Teatro Romea

«Cuando ellas quieren» es un cuadro de la vida real recogido con gran delicadeza por Linares Rivas. Media docena de diálogos donde brillan el ingenio y la figura exquisita del autor de «El abuelo», son bastante para tener distraído al público durante media hora. El maestro Calleja «ha metido» dos números de música sin valor alguno. Lo bastante para convertir en zarzuela la obra. La interpretación fué muy buena por parte de todos, siendo

llamado á escena en un mutis el señor Sánchez Mula. La obra gustó mucho. Itelón cayó antes de tiempo estando muy cerca el señor Velasco de tener un di gusto.

Alba, renuncia

(Por telégrafo)
16—A las 11'15 n.
Se habla mucho de la dimisión del cargo de gobernador hecha por el marqués de Tovar. Parece que á Moret no le va siendo tan fácil como el creía la provisión de dicho cargo. Ya tropieza con muchas dificultades, pareciendo que se vá á repetir la historia de lo ocurrido con el gobierno de Canarias y la presidencia del tribunal Supremo de Justicia. Por lo pronto la primera decepción la ha sufrido hoy el Presidente del Consejo de ministros. Le ha ofrecido el cargo al señor Alba y éste lo ha renunciado. Moret trabaja para resolver esta cuestión.

LA EMBAJADA

(Por telégrafo)
16.—A las 11'15 n.
Han conferenciado Perez Caballero y el embajador marroquí. Este entregó al ministro una nota en árabe, contestando á la última del gobierno español. Perez Caballero presentó al emisario las reclamaciones acordadas en el Consejo de ministros celebrado ayer. El embajador consultará con el sultan para dar contestación.

El Presidente del Tribunal Supremo

(POR TELÉGRAFO)
16.—A las 11'15 n.
Se dice insistentemente que en el Consejo de ayer quedó acordado el nombramiento de Presidente del Tribunal Supremo. Asegúrase también que dicho nombramiento ha recaído en favor de D. José Audeca.

De política

(Por telégrafo)
17—A las 3'15 m.
En todos los círculos la conversación predominante es la relacionada con los asuntos políticos, que ha planteado la estancia en el poder del partido liberal. Se habla de los conflictos que cada día tiene el señor Moret, para satisfacer á los diferentes grupos que integran las fuerzas de que es jefe.

Se insiste en que entre los primates de esos grupos reina gran descontento, que se estudian por disimular para que la opinión no vea que riñen, cuando apenas nace un mes que se encargaron del poder los liberales. Los mas avisados en estas encrucijadas de la política, dicen que las dimisiones presentadas son la mayor prueba de que existe el descontento. Los comentarios han durado todo el día, no faltando quien anuncie que aún darán los liberales margen a nuevos conflictos que necesariamente han de poner en un apuro al presidente del Consejo.

Sobre una comisión (Por telégrafo)
17—A las 3'15 m.
Es un hecho que el general Luque nombrará en breve la comisión técnica encargada de estudiar las fortificaciones que se construirán en las posiciones ocupadas en Melilla, y de cuyo asunto ya hemos hablado en telegrama anterior. El ministro de la Guerra cree que los trabajos de dicha comisión han de ser muy útiles y una garantía para las obras. Es probable que vaya á Melilla

con la referida comisión, el propio general Luque.

La recaudación

(POR TELÉGRAFO)
17—A las 3'15 m.
Se han facilitado por el ministerio de Hacienda datos relacionados con la recaudación obtenida por el Tesoro durante el último trimestre. Con relación á esos datos, los ingresos son tres millones de pesetas más que en el trimestre anterior.

La Junta de Policía

(Por telégrafo)
17—A las 3'15 m.
Se ha reunido la Junta de Policía. Se despacharon los asuntos que habí pendientes de resolución. La reunión la ha presidido el Sr. Alba.

La inscripción de la infantita

(POR TELÉGRAFO)
17.—A las 3'15 m.
Se ha verificado la inscripción en el registro de Palacio, de la hija que ha tenido la Princesa de Orleans. Se le ha impuesto el nombre de Dolores Victoria. El acto se ha verificado con arreglo á las formalidades propias de estos casos.

Clausura de una Asamblea

(Por telégrafo.)
16—A las 3'15 m.
Hoy se ha clausurado la Asamblea de Ingenieros Industriales. Se dió lectura á las conclusiones acordadas. El acto revistió mucha solemnidad. Asistió el ministro de Fomento señor Gasset.

Nombramientos

(POR TELÉGRAFO)
15—A las 3'15 m.
Se dice que es seguro que en el Consejo de mañana, se acuerden los nombramientos para gobernador de Madrid y secretario del mismo cargo.

De Santa Cruz de Tenerife

(Por Telégrafo)
15.—A las 3'15 m.
Han producido alarma en esta población las noticias propaladas de que el Gobierno piensa dividir la provincia. Se han reunido los jefes de los partidos para tomar acuerdos.

Padrinos de la Infantita

(Portelégrafo)
17.—A las 3'15 m.
Los padrinos de la Infantita Dolores Victoria, serán la reina Victoria y el duque de Orleans.

Tranvianos en huelga

(POR TELÉGRAFO)
17.—A las 3'15 m.
En Burdeos se han declarado en huelga los tranvianos. Trataron impedir la circulación. Intervino la policía tratando de someter á los revoltosos. Estos se resistieron, entablándose una colisión. Resultaron varios heridos.

Los tratados de comercio

(Por telégrafo)
17.—A las 3'15 n.
Se ha reunido nuevamente la

Junta encargada de estudiar los tratados de comercio. Han seguido examinando los medios de que las relaciones comerciales con los demás países sean beneficiosas para los intereses de España.

De Melilla

(Por telégrafo)
Convoy
17—A las 3'15 m.
Se prepara un importante convoy de municiones y víveres con destino á las posiciones de Seúl. Saldrá mañana. Irá escoltado por fuerzas suficientes para hacer frente á cualquier ataque de los rifeños levantiscos. Traída de cadáveres Los moros han traído los cadáveres de tres cazadores de Llerena, hallados en el Zoco-El-Jemis. Se ha procedido á darles sepultura. El general Huertas Procedente de la posición de Himun ha regresado á la plaza del general Huertas.

De Barcelona

(Por telégrafo)
El nuevo alcalde
17.—A las 3'15 m.
Se ha posesionado de su cargo el nuevo alcalde de esta capital. Hubo los discursos de rítorica. El alcalde hizo la exposición del programa que se propone desarrollar en la presidencia del municipio.

Espectáculos

Teatro Romea
Funciones para esta noche:
A las seis y media «Mito Górritz»
A las nueve, «Cambios naturales»
A las diez (dobte) «Dolores» y «Una doña que es»
Pabellon oriental
H. GARCIA (Calle de Vara de Rey) 21 y 23.
Palacio luminoso
J. MINUESA (Calle de Zabálburu) 11 y 13.
Una y Variedad. Secciones desde las siete.

Urgentísimo

Recibidos en las oficinas de los vendidos últimos novedades, al precio encaudado de TRÉS PESETAS un vestido. Hay tambien la clase de 4 pesetas un vestido; y las de pura lana de gran moda á 6, 8, 9, 10 y media, 12 y 15 pesetas corte. Surtido incenso de sayas gran novedad y elegantes para señoras, de 8, 9, 10, 11, 12 y 15 pesetas. TRÉS MIL COSEAS de Preciosa Superior a los siguientes precios: De cuerpo 6.50 Camerón 8.25 De monja 9.75 Fraldas 11.50 Matrimonio casado . . . 13.50 «alguna» 15.50 «refino» 17.50 Todas mas baratas que en ninguna fabrica. Gran colección de trajes y gabas para niños. Tomás Palazón Platería, 36 y San Bartolo nº. 6 y 7

ACADEMIA PREPARATORIA para las oposiciones que se verifican anualmente en Correos y Telégrafos, dirigida por el suocreador jubilado de Telégrafos, antiguo funcionario de Correos. APOSTOLÉS, 11.—Murcia. 12 ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por D. Federico Diez Pucho idioma francés, inglés, alemán, contabilidad por partida doble, taboerías, 10. UEREIS PROBAR buena Gaseosa Agua de Seltz y refrescos de calidad. Vended. de Fábrica de don Patricio Lopez Ortega, calle de San Antonio.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídese catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Prezios especiales para Médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPOSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencera, ss. MURCIA

Completo y variado estilog—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12—Libertad,—12

Mazarrón

PLATA MENESES

Única depósito en la provincia

Bazar Murciano

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca:

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de la capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1¼ litro, 2'25 ptas.—De 1½ litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á comodidad de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupilajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril, 1.º y 29 Mayo, 28 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Guantánamo y Paif-so con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guaná, Caripany Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 29 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente, cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha heredado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en el Boletín de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean encargados y de la colocación de los artículos que se venden como ensayos, decaen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Mixture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena
BAZAR MURCIANO

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.
En Huelva: D. Diego Masias, calle Desamparados, 12.
En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.
En Albatana: D. Pascual Serna, Plaza 5.
En Almoradil: D. Francisco Bueno, Príncipe 5.

En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuatro 14.
En Torrevieja: D. Antonio Garcia Rodas 15.
En Calles: D. José Belmonte, calle de Abajo, 5.
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Recamara 5.
En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13.
En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.
En Valencia: Sr. Cuevas, calle del Lobo 3.
En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.
En Madrid: D. Justo y B. Manuel Blosa, Atocha 118.
Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General de Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas, PREMIOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Cloruro de calcio—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Atiende para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandjean

Actos importantes. Páid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin consultar antes de nuestras tarifas.

DIRIGENTE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telegráfica y telefónica: GRINDCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la re-constitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.